
Sajtóközlemény Századvég Politikai Iskola Alapítvány

Egyetértésre talált az új nemzetiségi önkormányzati szabályozás

A  2010  óta  tartó  közjogi  átalakítások  számos  több  évtizede  megoldatlan  problémára 

igyekeztek megoldást találni. Erre az egyik legjobb példa a nemzetiségi önkormányzatok 

kérdése.  A nemzetiségek jogairól  szóló új  sarkalatos törvény úgy kívánja felszámolni  az 

„etnobizniszt”,  hogy  csak  azokon  a  településeken  engedi  nemzetiségi  önkormányzatok 

alakítását,  ahol  az  a  népszámlálási  adatok  alapján  valóban  indokolt.  Az  új  szabállyal  a 

lakosság  döntő  többsége  is  egyetért,  illetve  annak  alkotmányosságát  nemrégiben  az 

Alkotmánybíróság is megerősítette. 

Az elmúlt két évben meghatározó változások mentek végbe közjogi berendezkedésünkben. 

Az Alaptörvény, valamint az azokhoz kapcsolódó sarkalatos törvények elfogadása lehetőséget 

adott arra, hogy számos, évek óta megoldatlan problémát orvosoljon az Országgyűlés. Ilyen 

például  az  országgyűlési  és  az  önkormányzati  képviselők  létszámának  csökkentése,  az 

önkormányzatok  törvényességi  felügyeletének rendbetétele  –  az  előző kormány többszöri 

alkotmányellenes kísérletezése után –, a határon túli magyarok egyszerűsített honosításának 

bevezetése, a pénzügyi alkotmányosság erősítése vagy a közigazgatás teljes megújítása. 

Forrás: Századvég Politikai Iskola Alapítvány

Az  egyik  hasonló,  több  évtizede  rendezetlen  probléma  a  nemzetiségi  önkormányzatok 

kérdése.  Az  1993-ban elfogadott  kisebbségek  jogairól  szól  törvény,  valamint  a  kisebbségi 

önkormányzati  képviselők  választásáról  szóló  2005-ös  törvény  táptalajt  nyújtottak  a 

visszaéléseknek, közkeletű nevén az „etnobiznisz”-nek. Jól jelzi, hogy a probléma mennyire 

volt  köztudomású,  hogy a  Századvég Alapítvány  által  decemberben végzett  közvélemény-
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kutatás szerint a megkérdezettek csaknem fele hallott vagy tapasztalt olyat, hogy korábban 

olyanok is indultak kisebbségi választásokon, akik nem tartoztak az adott kisebbséghez.

A 2011-ben elfogadott új nemzetiségi törvény egyik célja éppen az, hogy visszaszorítsa az 

„etnobizniszt”,  azaz  azt,  hogy  a  Magyarországon  élő  nemzetiségek  számára  fenntartott 

önkormányzáshoz való joggal egyesek visszaéljenek. Fontos ez azért is, mert a nemzetiségi 

önkormányzatok így tudják betölteni valódi rendeltetésüket, azaz hogy az adott nemzetiség 

maga dönthessen saját ügyeiben települési, területi vagy országos szinten. Annak érdekében, 

hogy olyan településeken ne tűzzenek ki nemzetiségi választásokat, ahol valójában nincs is 

jelen az adott közösség, a törvény bevezette azt a szabályt, hogy csak azokon a településeken 

lehet  nemzetiségi  önkormányzatot  választani,  ahol  az  előző  népszámláláson  legalább  30 

állampolgár  vallotta  magát  egy  adott  nemzetiséghez  tartozónak.  Mindezidáig  a  minden 

választás  előtt  összeállított  kisebbségi  választói  névjegyzéket  kellett  alapul  venni.  Mivel  a 

népszámlálásai  adatok  alapján  valósabb  képet  kaphatunk  egy  település  nemzetiségi 

adatairól, ezért a Századvég Alapítvány kutatói szerint az új szabályozás alkalmas arra, hogy 

visszaszorítsa a nemzetiségi önkormányzati rendszerben eddig tapasztalható visszaéléseket, 

és hozzájáruljon a nemzetiségek önkormányzáshoz való jogának teljesebb érvényesüléséhez. 

A nemzetiségi önkormányzat alapításának népszámlálási adatokhoz kötése egyfelől megfelel 

az  Európa  Tanács  keretében  vállalt  kisebbségekkel  kapcsolatos  nemzetközi 

kötelezettségeinknek,  másfelől  azt  az  Alkotmánybíróság  is  alkotmányosnak  ítélte.  A 

kérdésben  az  Alapvető  Jogok  Biztosa  indítványára  december  4-én  hozott  határozatot  a 

testület. 
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Az  új  szabályozás  lakossági  támogatottságát  jól  jelzi,  hogy  a  Századvég  Alapítvány  által 

készített  közvélemény-kutatás  szerint  a  megkérdezettek  78  %-a,  azaz  döntő  többsége, 

egyetért ezzel a változással. 

A Századvég telefonos  kérdőíves  közvélemény-kutatást  végzett  2012.  december  13.  és  16.  között,  

amelynek során 803 véletlenszerűen kiválasztott felnőtt korú személyt kérdezett meg CATI módszerrel.  

Az elemzésben közölt adatok legfeljebb plusz-mínusz 3,8 százalékponttal térhetnek el a mintavételből  

fakadóan attól az eredménytől, amit az ország összes felnőtt lakosának megkérdezése eredményezett  

volna.

2012.december 19.
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dr. Orbán Balázs András
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e-mail:orban@szazadveg.hu

3


